

第七屆元朗區議會 第七次會議

「有關：討論元朗區愛國主義教育工作事宜」

就議員對題述事宜的提問，經諮詢相關政策局後，現綜合回覆如下：

「愛國主義教育工作小組」（工作小組）在 2024 年 4 月 8 日正式成立，設於由政務司司長領導的憲法和基本法推廣督導委員會下。工作小組負責協調政府部門和非政府機構推動國民教育，在不同層面加強國家歷史文化和國情教育，傳承和弘揚愛國主義精神。工作小組政府相關政策局局長和部門首長，以及來自相關界別的代表組成，並下設四個分組，從學校教育、本地社區、歷史政經文化、傳媒宣傳等範疇着手，全力開展愛國主義教育工作。

工作小組的目標是建立以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，使愛國精神扎根社會、深入人心，令市民自覺維護國家主權、同意和領土完整。工作小組會因地制宜，因應香港的實際情況就推行有效的愛國主義教育政策措施制定策略，提出建議並適時檢討。

自成立以來，工作小組起動了大量工作，並取得豐碩成果，包括在短期措施方面，善用國慶七十五周年這個最佳切入點，以「愛國愛港愛社區」為主題，透過多元化的國慶活動，在香港社會營造熱烈的國慶氣氛，同時突顯愛國主義精神，以提高市民的愛國意識。另外，工作小組訂立和持續推展不同的中長遠措施，針對不同目標群組，從多方面着手，包括學校課程、課外實踐、體驗活動、文化活動、博物館資源等，以增強市民的國家民族意識與愛國情懷。

香港的歷史文化硬件資源豐富，擁有多間不同主題的博物館、歷史遺跡等，這些都是很好的資源以推廣愛國主義教育。例如，現

時香港有很多博物館資源可善加利用作愛國主義教育用途，包括香港歷史博物館、香港故宮博物館、香港科學館等，亦有不少由民間機構自發設立或管理與愛國主義教育相關的基地及場館可供使用。我們鼓勵市民及團體好好利用這些資源，以豐富愛國主義教育的內容和體驗。工作小組亦有收到民間團體提出設立更多愛國主義教育基地的建議，特區政府及工作小組會仔細考慮並認真研究有關建議。

此外，特區政府一直鼓勵旅遊業界善用香港中外文化薈萃的獨特性，推出不同特色主題的深度旅遊路線，以吸引更多旅客體驗香港的都會魅力。為進一步推動特色深度旅遊路線及產品的發展，文化體育及旅遊局早前撥款推出「本地特色旅遊鼓勵計劃」，鼓勵業界開發包括以歷史為主題的特色主題旅遊路線和產品。就推廣及保育元朗區的抗戰及革命相關史蹟的建議，康樂及文化事務署會配合相關部門的計劃，提供相關史蹟點的歷史背景資料，以豐富其內容。

2025 年是抗戰勝利八十周年，行政長官在 2024 年《施政報告》提出政府會舉辦紀念活動，提升愛國精神。工作小組正與相關政策局及部門合作，籌備推行相關紀念活動。

要做好愛國主義教育工作，除特區政府的努力外，必須結合全社會各界的力量。我們對於元朗區議會積極討論如何推展愛國主義教育表示歡迎。如區議會或社會各界對推展愛國主義教育有任何意見或建議，歡迎向工作小組秘書處提出。

政制及內地事務局

2025 年 1 月